# 国家粮食和物资储备局 2022 年度 推进法治政府建设情况报告

2022年,国家粮食和物资储备局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",按照党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署,认真落实《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》,推进全面依法管粮管储各项工作取得新进展、新成效。

# 一、坚持和加强党对法治政府建设的领导

局党组深入学习贯彻习近平法治思想,认真学习贯彻落实党的二十大精神,牢牢把握法治政府建设的重点任务和目标方向,把深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务,列入 2022年局党组理论学习中心组学习计划,主要负责同志切实履行法治政府建设第一责任人职责,多次主持召开党组会、办公会、专题会等,及时传达学习习近平总书记重要指示批示精神,深入研究部署贯彻落实举措,坚持用"十一个坚持"对照、审视工作,积极推动将党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署落到实处,不断提高粮食和物资储备工作法治化水平,坚决扛稳保障粮食和物资储备安全政治责任。扎实开展习近平法治思想学习培训、党的二十大精神专题培训工作,邀请权威专家作二十大精神专题辅导报告,组织全系统党员干部进行习近平法治思想在线测查,参

加"贯彻二十大、奋进新征程"党内法规制度建设主题征文活动。 全力配合做好中央巡视各项工作,扎实推进整改任务落实。对职 权事项进行廉政风险排查,制定经济责任审计等制度,认真整改 突出问题,持续传递全面从严明确信号。认真组织开展法治机关 建设年度考核评议,对全系统各单位落实党中央、国务院关于法 治建设重点任务情况进行督促检查,切实推动法治政府建设取得 实效。

# 二、积极推进粮食和物资储备法律体系建设

推动粮食和物资储备立法。2022年,《粮食安全保障法》立法进展顺利,按程序持续推进。《粮食储备安全管理条例》加快推进。进一步指导支持地方制定出台地方性法规规章,推动粮食和物资储备安全立法保障多层级、全覆盖。截至2022年底,江苏、浙江、福建、广东、四川、贵州、新疆等7个省(区)出台粮食安全保障省级地方性法规规章,天津、辽宁、宁夏等27个省(区、市)出台粮食流通、粮食储备等涉及粮食安全保障的省级地方性法规规章,粮食安全地方立法取得积极成效。

推进规章、规范性文件制修订和清理工作。推动出台《粮食流通行政执法办法》,完善粮食行政执法制度规范。完成《粮食企业信用监管办法》《粮食质量安全风险监测管理暂行办法》《国家粮油标准研究验证测试机构管理暂行办法》《中央储备棉仓储管理办法》《中央储备糖仓储管理办法》《粮食库存检查办法》等6件行政规范性文件制修订工作。按程序对起草制定和负责实施的2部行政法规、7部部门规章,以及局行政规范性文件和内部

规章制度进行清理,确保法制统一,为推进粮食和物资储备依法治理提供有力保障。

推进粮食和物资储备标准制修订。认真贯彻《中华人民共和国反食品浪费法》,落实《国家标准化发展纲要》和《粮食节约行动方案》,发布《二氧化碳气调储粮技术规程》等 41 项粮食标准;发布物资储备行业标准 3 项;完成《粮食安全储存水分》等78 项粮食标准征求意见;废止《挂面》等 6 项粮食行业标准;下达 2022 年粮食行业标准制修订和标准样品计划 31 项,推动《糙米》等 23 项国家标准制修订计划立项,进一步规范市场和企业行为,促进粮食产业高质量发展。

推进《粮食流通管理条例》实施性配套制度制修订。根据国家粮食和物资储备局关于《粮食流通管理条例》实施配套制度重点任务分工方案,制定《关于粮食节约减损的指导意见》《高标准粮仓建设技术要点》《粮食运输技术指南》等配套制度,完成《国家粮食流通统计调查制度》等配套制度修订,切实推动《粮食流通管理条例》贯彻落实。

# 三、严格规范粮食和物资储备监管执法

组织开展执法检查。组织6个小麦主产省粮食和储备部门、垂直管理局首次对2022年新入库政策性小麦开展跨省交叉检查。对5个小麦主产省2022年新入库夏粮开展"四不两直"随机视频抽查。对6个省夏粮收购工作、12个省秋粮收购工作进行督导。扎实开展2021年度中储粮考核工作。组织完成2022年度全国政策性粮食库存检查和相关物资库存检查。

深入开展行政执法。全面推进严格规范公正文明执法,加大粮食购销领域执法力度,持续督促各级粮食和储备部门深入开展"亮剑行动",严肃查处中储粮某直属库中央储备稻谷轮换以陈顶新等涉粮重大案件,通报 10 起涉粮违法违规典型案例,个别涉案企业被处以最高 500 万元的顶格行政处罚。全年各级粮食和储备部门共作出行政处罚 1022 例,罚款 2475.78 万元,没收违法所得 207.94 万元。

持续加强信息化监管。依托动态监管系统,实时获取业务数据,及时预警违规行为、筛选问题线索。粮食企业信用监管系统上线运行,开展信用信息归集。全年12325全国粮食和物资储备监管热线受理举报线索1440件,协调兑现农民售粮款3500多万元。

不断完善监管执法工作机制。制定出台强化粮食购销领域监管、加快推进粮食购销领域监管信息化建设等方面制度文件,提高粮食购销领域监管穿透力。制定粮食和储备部门向纪检监察机关移送问题线索、向公安机关移送涉嫌犯罪案件等工作制度,进一步完善行政执法工作程序。

# 四、持续提升依法履行政府职能水平

**严格规范行政决策**。严格按照局党组工作规则、局工作规则 要求,科学民主规范决策,重大事项经深入调查研究、充分听取 各方意见、按规定履行合法性审查等相关程序后,集体讨论决定。 印发局党组进一步加强和规范重大事项请示报告工作、进一步严 格规范涉及粮食和物资储备改革发展重大事项公文制发工作程 序等文件制度。加快智库建设,强化国家粮食安全政策专家咨询 委员会作用。

编制部门权责清单。积极推进权责清单编制工作,规范行政 权力,努力构建边界清晰、分工合理、权责一致、运转高效的职 能体系,推动依法严格履行行政职权。

持续优化政务服务。认真贯彻落实党中央、国务院关于"放管服"改革重要决策部署,精简行政审批事项,推动取消中央储备粮油轮换计划审批,组织制定"军粮供应站、军粮代供点资格认定"行政许可实施规范。推动全国大多数省(区、市)对粮食收购企业备案工作实施具体安排,规范粮食收购企业备案行为,优化收购服务。

主动公开接受监督。推进政府信息公开,全年通过局网站发布各类信息 1772 条,上网主动公开文件 49 件,受理有效公开申请 52 件,办理中国政府网民留言 7 件、局长信箱 672 件。主动接受内外监督,办理各类人大建议和政协提案 85 件;组织实施基建、出资企业管理等 6 类 24 项专项审计,落实审计监督;认真组织内部巡视,实现党组巡视全覆盖。

依法化解矛盾问题。认真贯彻落实《信访工作条例》,接待群众来访8批22人次,受理群众来信46件,推动重点信访事项有效化解。依法办理行政复议案件。认真做好涉法涉诉案件梳理、应对工作,明确责任认定,依法依规维护国有资产安全。

加强合法性审核工作。严格执行国家粮食和物资储备局行政

规范性文件制定和管理办法,健全完善合法性审核配套制度,开展 25 件制度文件及合同的合法性审核,认真做好政府信息公开申请答复合法性审核。涉及市场主体的制度文件同步开展公平竞争审查,扎实推动《优化营商环境条例》贯彻实施。

# 五、积极推进普法依法治理

扎实开展普法宣传。利用全国粮食和物资储备科技活动周、全国食品安全宣传周·粮食质量安全宣传日主场活动等契机,认真组织实施粮食和物资储备"八五"普法规划。组织开展 4·15 全民国家安全教育日法治宣传、12·4 国家宪法日和宪法宣传周集中宣传活动,持续开展民法典普法工作,不断加强党内法规宣传。《中国粮食经济》杂志开设"法治粮食"专栏,全年刊发相关文章9篇,深入宣传《粮食流通管理条例》实施情况及粮食购销监管和国家标准等方面的亮点和工作成效。

深入开展法治学习教育。把习近平总书记关于全面依法治国的重要论述和宪法法律、党章党规等列为各级党组织集体学习的重要内容,落实集体学法制度。推动领导干部发挥关键少数作用,引导全体党员干部牢固树立法治意识。加强对工作人员法治教育培训,把法治教育纳入干部教育培训总体规划,在粮食流通行政执法人员、新入职人员等相关培训中设置法治课程,并运用在线学习平台丰富法治教育学习内容,全年超过1万名干部职工参与线上法治学习测查,推动广大干部职工更加重视法治学习,不断提高依法行政能力。

加强法治队伍建设管理。加强法律顾问和公职律师队伍建

设,公职律师积极参与行政规范性文件合法性审核、行政复议案件办理、重大事项研究、涉诉案件化解等相关工作。开展 3 期法治业务培训,着力提高法治骨干履职能力。向全系统 74 名行政执法人员核发执法证,持续壮大基层执法队伍。

# 六、存在问题和下步打算

2022年,国家粮食和物资储备局在推进法治政府建设上虽然取得了一些成绩,但仍存在薄弱环节,比如,粮食和物资储备安全管理制度规范需要进一步健全,干部职工的法治思维和依法办事能力还需要进一步提升等。

2023年,国家粮食和物资储备局将继续深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于粮食和物资储备的重要论述,全面贯彻落实党的二十大精神,加快推进《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》贯彻落实,认真做好粮食和物资储备立法、粮食购销领域监管执法、普法依法治理、法治队伍建设等各项工作,持续运用法治力量助推粮食和物资储备高质量发展取得新成效。